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1. Historické souvislosti
Tradice štafetového běhu, od roku 2015 pěšího putování Pra-
ha – Bolsena – Orvieto není vzhledem ke všem historickým 
souvislostem dlouhá. Zrodila se před čtvrt stoletím v souvis-
losti s celosvětovými oslavami konce starého a začátku nové-
ho tisíciletí. První ročník se uskutečnil v  roce 2000, kdy se Pra-
ha pyšnila titulem Evropské město kultury. Historické kořeny, 
na něž tato nová tradice navázala, jsou však mnohem starší. 
Sahají až k událostem, které souvisejí se vznikem svátku Boží-
ho těla (Corpus Domini), jednoho z nejvýznamnějších svátků 
katolické církve, který se řadí hned za velikonoce a  vánoce. 
Ocitáme se v roce 1263 v italských městech Bolseně a Orvie-
tu v předvečer svátku, který se začal slavit od roku 1264. No-
vodobé putování „po stopách kněze Petra“ chce připomínat, 
že zrod svátku Božího těla je spojen také s českými dějinami 
a s osobností pražského kněze Petra. 
Kněz Petr byl jedním z obyvatel českého království, kteří již od 
10. století z různých pohnutek a důvodů putovali do Věčného 
města, Říma. Vedle biskupa sv. Vojtěcha se právě on jediný 
natrvalo zapsal do historie. 
Kromě základního poslání – putování do Orvieta na počest 
svátku Corpus Domini, který v letošním roce připadá na čtvr-
tek 19. června a v Orvietu se slaví v neděli 22. června - je  pouť 
vždy spojována s  myšlenkami evropské vzájemnosti i  s  vý-
znamným historickým postavením českých zemí. Chce býti 
i  slučováním odlišných  filosofií, různých náboženství i  růz-
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pak bulou, vydanou 11. srpna 1264 a nazvanou podle prvního 
slova Transiturus, vyhlásil pro celou západní církev nový svá-
tek Božího těla (Corpus Domini). Filosofa a teologa Tomáše 
Akvinského, který tehdy v Orvietu působil, pověřil sepsáním 
liturgických hodinek k novému svátku.

1.2. Souvislost s Čechami a Prahou 
Při přípravě oslav milénia 2000 si v Orvietu povšimli, že v bol-
senské místní tradici, poprvé písemně zaznamenané roku 
1675 při příležitosti výstavby nové barokní kaple zázraku v Bol-
seně, se kněz z legendy uvádí konkrétním jménem - jako Petr 
z Prahy. Dokonce je zapsáno, že jeho rodiči byli zámožní pražští 
měšťané Volfgang a Sismonda. To byl bezprostřední podnět 
a inspirace k založení štafetového běhu, který by sledoval tra-
su, jíž kdysi prošel kněz Petr, a symbolicky tak obnovil spojení 
mezi Orvietem a Prahou, mezi střední Itálií a střední Evropou. 
Záměr nalezl odezvu i na české straně a z dávné zázračné epi-
zody se zrodila nová tradice, která žije již třetí desetiletí.

1.3. Orvietský chrám a kult korporálu 
Uložení zázračného korporálu zřejmě bylo jedním z důvodů 
výstavby nové monumentální  gotické katedrály v  Orvietu.  
Její stavba byla zahájena roku 1290, v době, kdy již papežo-
vé ve městě nesídlili (po roce 1264 se vrátili do Říma a v roce 
1309 přesídlili do Avignonu). Nádhernou zlacenou průčelní 
fasádou byla katedrála dokončena až v  17. století. V  roce 
1338 vznikl skvostný relikviář (práce Ugolina di Vieri ze Sie-
ny) pro   nově budovaný orvietský dóm. Výjevy na relikviáři se 
staly předlohou pro rozsáhlý cyklus fresek, kterým Ugolino 

ných životních stylů. Je setkáváním lidských bytostí: poutníků 
s lidmi, s nimiž se na cestě potkají a s nimiž si porozumí. Jak 
tomu bylo před sedmi sty šedesáti dvěma lety?

1.1. Zázrak v Bolseně
Podle legendy, která se již od sklonku 13. století v řadě verzí 
tradovala ve středoitalských městech Orvietu a Bolseně, ja-
kýsi kněz ze střední Evropy se roku 1263 při cestě do Říma 
nebo při návratu odtud do Prahy zastavil v Bolseně a vyslovil 
zde pochybnost o skutečné přítomnosti Krista ve svátosti ol-
tářní. Když pak sloužil mši v bolsenském kostele sv. Kristiny, 
odehrál se zázrak. Po konsekraci (požehnání, jímž se hostie 
promění v Tělo Páně) se hostie, kterou pochybovač držel v ru-
kou, zbrotila krví. Kněz se snažil podivuhodnou příhodu uta-
jit, ale kapky krve začaly dopadat na korporál (lněnou roušku 
prostřenou na oltářním stole – mense) a také na kámen, jenž 
tvořil mensu, a na kamennou dlažbu před oltářem. Vytvoři-
ly skvrny, které jakoby nabývaly lidskou podobu. Mše byla 
přerušena, neboť kněz nebyl schopen v ní pokračovat a záhy 
opustil město. Přestože Bolsenští se pokusili událost udržet 
v tajnosti, aby zázračně zkrvavené věci zůstaly v jejich městě, 
zpráva o zázraku se záhy dostala k papeži Urbanovi IV., který 
právě tehdy sídlil v nedalekém Orvietu. Papež přikázal orvi-
etskému biskupovi, aby krví potřísněné předměty na místě 
prozkoumal a  aby je dal dopravit do Orvieta. Po překonání 
odporu bolsenského kněžstva byly pak posvátné předměty 
ve slavnostním procesí do Orvieta skutečně přeneseny a pa-
pež jim v čele velkého průvodu vyšel vstříc. Dal je uložit v sa-
kristii orvietské katedrály Panny Marie. Pod dojmem zázraku 



54

a renesanční výzbroji nesou starobylé korouhve, obrazy, erby 
a odznaky. Průvod vrcholí procesím duchovenstva, v jehož čele 
je pod zdobeným baldachýnem nesen relikviář s  posvátným 
korporálem. Hlavní slavnosti předchází vigilie – oslava v před-
večer svátku, jejíž náplní je slavnostní průvod orvietských žen 
a dívek a tradiční soutěž praporečníků v obratném zacházení 
s  praporci a  korouhvemi. V  předvečer svátku se novodobě 
odehrává i  večerní štafetový běh čtyř orvietských městských 
částí kolem katedrály. Běhu se zúčastňují děti, mládež, dospělí 
a pro každého je poctou se jej zúčastnit. Z tradice tohoto běhu 
vznikla i myšlenka propojit podobně i místo kněze Petra – Pra-
hu a místo vzniku svátku Corpus Domini – Orvieto. Štafetový 
běh či návazné pěší putování z Prahy do Orvieta zapadá do ře-
tězce těchto slavností jako nový článek a dodává jim další, již ne 
pouze lokální, náboženský a církevní, ale i evropanský význam. 
Je i jasným označením Prahy jako dlouhodobě významné stře-
doevropské metropole.
   
1.6. Čechy a Itálie ve druhé polovině 13. století 
I přes jisté možné výhrady k historicitě a k přesnému datování 
je legendární podání o pražském knězi Petrovi cenným dokla-
dem vytváření společné historické paměti Evropanů a  také 
dokladem dobového povědomí Italů o českém státě a o ná-
rodech na sever od Alp. Po pražském biskupovi sv. Vojtěcho-
vi, o němž koncem 10. století napsal vůbec nejstarší legendu 
římský mnich Jan Canaparius, je kněz Petr z Prahy druhým Če-
chem, jenž vstoupil do italské legendistické literatury. Oba, 
biskup i klerik, v ní zanechali hlubší stopu než dva čeští krá-
lové, kteří vstoupili na italskou půdu svými vojenskými sbory 

di Prete Illario vyzdobil v letech 1357–1364 novou kapli pro 
uložení vzácných relikvií v  levé části příčné lodi orvietského 
dómu (tzv. Kapli bolsenského korporálu). 

1.4. Místo zázraku v Bolseně
Kostel sv. Kristiny v Bolseně, který byl vlastním dějištěm zá-
zraku, původně románský, byl barokně upraven v 17. století. 
Je zde k vidění kámen původní oltářní mensy, podle místních 
lidí s viditelnými stopami krve, jež skanula ze zázračné hostie. 
Nápis na kameni udává, že se to stalo roku 1263. V roce 1704 
byl pořízen nový hlavní oltářní obraz, který zobrazuje kněze 
v úleku odstupujícího od oltáře. V ruce svírá korporál nad kali-
chem a paténou, jako by chtěl něco skrýt a uschovat. 

1.5. Slavnosti v Bolseně a Orvietu
Tradice zázraku a kult jeho posvátných relikvií žije především 
v obou městech se zázrakem spojených – v Bolseně a Orvietu. 
Svátek Božího těla je v obou městech největší slavností roku 
a právě při ní se všichni obyvatelé identifikují se svou městskou 
obcí, demonstrují  hrdost na historické tradice a svůj patriotis-
mus. V Bolseně má oslava svátku podobu květinové slavnosti, 
při níž všechny hlavní ulice města jsou pokryty koberci z živých 
květů, které vedle bohaté ornamentální výzdoby vytvářejí ob-
razy biblických výjevů a  mytologických alegorií. Na této výz-
době se podílejí všichni občané města a jednotlivé čtvrti mezi 
sebou soutěží o  nejkrásnější květinový výtvor. V  Orvietu má 
každoroční oslava Božího těla podobu mohutného procesí 
jednotlivých  městských čtvrtí, řemesel a  profesí, městských 
notáblů i státních hodnostářů. Účastníci v historických krojích 
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ník pro vzkvétající stříbrné doly v Kutné Hoře vytvořil právník 
Gozzius (Gozzo) z  Orvieta. Přišel na dvůr krále Václava roku 
1292 a psal se pravděpodobně podle místa svého původu.

1.7. Trasa cesty kněze Petra z Prahy do Itálie 
Kněze Petra z Prahy přivedla do Bolseny na břeh stejnojmen-
ného jezera trasa jeho poutě do Říma, popřípadě trasa návra-
tu ze Svatého města zpět do jeho domoviny - již od doby an-
tického Říma a po celý středověk hojně používaná Via Cassia 
(Cassiova silnice). Směřovala z Říma přes Bolsenu (starořím-
ská Volsinia Nova) na Sienu nebo Arezzo a dále na Florencii. 
Z Prahy do střední Itálie (a zpět) se Petr mohl dostat několi-
ka cestami. Jedna z nich vycházela z malostranské Újezdské 
brány a směřovala přes Zbraslav, Příbram a Písek na Vodňany. 
Zde se napojovala na trasu slavné Zlaté (solné) stezky, vedou-
cí přes Prachatice a Volary do Pasova. Odtud podél řeky Innu 
směřovala do Solnohradu (Salzburku), tyrolského Inšpruku 
(Innsbrucku) a  dále přes Brennerský průsmyk, Bressano-
ne (Brixen), Bolzano a  Trident do Verony, Boloni, Florencie 
a Říma.
Druhá cesta opouštěla Větší (Staré) Město pražské branou 
u sv. Štěpána nebo sv. Martina ve zdi směrem k Vyšehradu, 
vystoupila na Pankráckou pláň a dále pokračovala na Jílové, 
Neveklov, Sedlčany, Milevsko a Týn nad Vltavou (bylo ovšem 
možno směřovat též na Benešov, Votice, Sezimovo Ústí a Ve-
selí nad Lužnicí).  Odtud vedla na tehdy nově založené České 
Budějovice, Zlatou Korunu, Český Krumlov, Rožmberk a přes 
Vyšší Brod k zemské hranici. Poutníci a kupci mohli směřovat 
též na Třeboň a Trhové Sviny, Kaplici a rakouský Cáhlov (Fre-

- Vratislav I. jako spojenec císaře Jindřicha IV. při dobytí Říma 
roku 1083 a Vladislav I. jako spojenec Fridricha I. Barbarosy 
při dobytí Milána roku 1162. Že jsou v  italských pramenech 
lidé z Prahy a Čech někdy označováni za Němce, nemusí být 
dokladem o jejich jazyku či národnosti. Odpovídá to dobové-
mu pohledu a rozhledu obyvatel Apeninského poloostrova, 
Čechy a  Itálie měly k sobě ve druhé polovině 13. století blí-
že, než by se z  dnešního pohledu zdálo. Je třeba si uvědo-
mit, že české království se nacházelo na jednom z vrcholů své 
existence a  že jeho panovník Přemysl Otakar II., podle sou-
časníků král železný a zlatý, byl rovněž vévodou rakouským, 
korutanským a  štýrským, pánem Kraňska, Furlánska (Friuli) 
a  severoitalské marky Pordenone. Česká moc tedy v  době 
zázraku v  Bolseně sahala až na italskou půdu a  Přemyslovy 
politické zájmy a záměry vedly k  téměř pravidelnému styku 
s  papežskou kurií, sídlící v  Římě a  blízkých středoitalských 
městech (Orvietu, Viterbu). Příběh kněze Petra z Prahy z le-
gendy o bolsenském zázraku i historickými prameny skutečně 
doložená opakovaná přítomnost jeho jmenovce kancléře Pet-
ra z Prahy u papežského dvora to názorně dosvědčují.   
Tradice blízkých vztahů přetrvala i  pád Přemysla Otakara II. 
a jeho říšských plánů po bitvě na Moravském  poli (1278).  Pře-
myslův syn Václav II. přivedl český stát znovu k rozkvětu a mo-
censkému rozmachu. Přestože územní expanze jeho království 
nesměřovala v otcových stopách na jih, nýbrž na východ (do 
Polska a  Uher), zejména ve Václavově hospodářské politice 
hráli klíčovou roli Italové. Mincovní reformu spočívající v zave-
dení hodnotného stříbrného pražského groše (1300) organi-
zovali italští finančníci Rinieri, Appardo a Cino, nový horní záko-
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k omezeným časovým možnostem trasa z velké části přejíždí 
doprovodnými vozidly až k  okolí Orvieta. Běžeckou štafetu 
tvořilo vždy cca dvanáct amatérských běžců z České republiky 
a Itálie, kteří se na trase střídali, denně absolvovali během cca 
60 až 100 km, Na českém území vznikla tradice, že v obcích 
a jejich okolí štafetu doprovázejí i místní běžci.
Od roku 2015 se cesta přibližuje více poutnímu charakteru, 
na českém a rakouském území byla zvolena pěší forma puto-
vání, na italském pak někdy kombinovaná s běžeckou štafe-
tou. Štafeta je vítána starosty a faráři a připojují se k ní desítky 
místních občanů všeho věku.  K putování se takto připojuje 
celkem více než tisíc lidí, někdy na pár kilometrů, někdy i na 
celou etapu. Často obce připravují svůj doprovodný program. 
Totéž se děje na italském území v okolí Bolseny a Orvieta.  Pu-
tování je tradičně zahájeno v Praze v Arcibiskupském paláci 
na Hradčanech zapálením symbolické pochodně pražským 
arcibiskupem. Součástí je i přijetí putujících na Staroměstské 
radnici v Brožíkově síni. Celá akce bývala zakončena večerním 
sobotním doběhem před katedrálu v Orvietu, v současnosti 
pak noční poutí z Bolseny do Orvieta a účastí na nedělní mši 
a slavnostním procesí ke svátku Corpus Domini historickými 
ulicemi Orvieta. Termín putování je pohyblivý, řídí se svátkem 
Corpus Domini, který se slaví vždy 9 týdnů po velikonočních 
svátcích. Putování po stopách kněze Petra se po prvém roční-
ku konalo v periodě 2 - 3 roky, poté se vzhledem k 750. výro-
čí cesty kněze Petra v roce 2013 a 750. výročí svátku Corpus 
Domini v roce 2014 a rostoucímu zájmu o akci, uskutečňuje 
každým rokem. Akce se pořádá díky podpoře pořádajících 
měst, městských částí a krajů, Ministerstva kultury ČR a spo-

istadt).  Přes Linec a Wels pak mohli dosáhnout Solnohradu 
a napojit se na brennerskou cestu, nebo mohli zamířit na jih 
na Celovec (Klagenfurt), Udine a  Pordenone. Všechna tato 
místa patřila k  državám českého krále Přemysla Otakara II. 
Teprve v blízkosti  Trevisa vstoupila cesta na území italské Be-
nátské republiky a pokračovala na Padovu a Bolognu.          

2. Trasa a organizace putování po stopách 
kněze Petra v letech 2000 – 2025  
Trasa putování štafety Praha – Orvieto dosud vždy volně sle-
dovala druhou z výše uvedených možných cest kněze Petra 
z Prahy. V jednotlivých ročnících se měnily etapy a konkrétní 
itinerář, jak po českém území tak po italském. Rakouské úze-
mí se z počátku pouze projíždělo. Původní záměr pořadatelů 
byl střídat start štafety, jednou z Prahy, jednou z Orvieta. To 
se však uskutečnilo pouze jednou, kdy při druhém ročníku 
se v  roce 2003 vybíhalo z Říma.  Zástupcem římské radnice 
tehdy byl slavný fotbalista z 60. let Rivera. Štafetě zde tehdy 
požehnal papež Jan Pavel II v italském i českém jazyce. 
Nakonec se však ukázalo logické končit štafetu slavností 
k svátku Corpus Domini v Orvietu, takže všechny další ročníky 
už měly stejný směr – z Prahy do Orvieta. Po českém území 
z počátku vedla trasa tak, aby se dotkla různých zajímavých 
míst, v  posledních letech se ustálila na verzi, která pravdě-
podobně nejlépe kopíruje původní Petrovu cestu, každý rok 
však s jemnými obměnami. Vždy se celá prochází pěšky. Stej-
ně tak byla vytvořena trasa rakouským územím, kde se v trase 
využívá Svatojakubské cesty, i italská část trasy kopíruje prav-
děpodobnou Petrovu cestu. V Rakousku a Itálii se vzhledem 
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III. ročník  7.6. – 18.6. 2006
V tomto ročníku se na českém území běželo delší poznávací 
trasou, tak aby mohl být etapovým místem klášter v Teplé.
Trasa:  Praha – Teplá – Plánice – Jindřichův Hradec – Tarvisio - 
San Daniele del Friuli – Cavarzere – Santa Sofia – Civitella in Val 
di Chiana – Viterbo – Roma – Bolsena – Orvieto. 

IV. ročník  14.5. – 25.5. 2008
Trase zavedla účastníky na českém území do Českého Krum-
lova.
Trasa: Praha – Příbram – Plánice – Český Krumlov – Tarvisio – 
San Daniele del Friuli – Cavarzere – Bucine – Bolsena – Roma 
– Bolsena – Orvieto. 

V. ročník  19. – 26.6. 2011
Poprvé se běželo v  České republice trasou, která se dobře 
přibližuje pravděpodobné cestě kněze Petra, mezi partnery 
přibyla česká centrála turistického ruchu Czech tourism a fir-
ma, zajišťující sportovní oblečení Hervis, které se staly dalším 
stálým partnerem akce. Na italské straně došlo k zúžení pro-
gramu. Běžela se trasa z Říma do Orvieta.
Trasa: Praha – Sedlčany – Veselí nad Lužnicí – U Svatého Kamene 
– Vyšší Brod – Roma – Bolsena – Orvieto. 

VI. ročník  4.6. – 10.6. 2012
Trasa obdobná šestému ročníku.
Trasa: Praha – Sedlčany – Veselí nad Lužnicí – Kaplice – Dolní 
Dvořiště – Bolsena – Orvieto.

lupracujících sponzorů na italské i české straně. Akce se koná 
pod záštitou kardinála, primátora hl. města Prahy a hejtman-
ky Středočeského  kraje.  Orvieto se stalo i partnerským měs-
tem Prahy 1.

2.1. Historie jednotlivých ročníků

I. ročník  16.6. – 25.6. 2000
Štafetu tvořili poprvé a naposledy jen italští běžci, pořadate-
lem byl sportovní spolek Libertas Orvieto, na českém území 
Prague International Marathon. Partnerem akce byla města 
Praha, Bolsena a  Orvieto, které v  této tradici pokračují ve 
všech pokračujících ročnících.
Trasa: Praha – České Budějovice – Vídeň – Graz – Tarvisio – San 
Dona di Piave – Cesena – S. Quirico D´Orcia – Roma – Bolsena 
– Orvieto. 

II. ročník 12.6. – 21.6. 2003
Štafetu vytvořili společně čeští a italští běžci, za českou stra-
nu se pořadatelství ujalo občanské sdružení Association Club 
Sparta Praha ve spolupráci s Arcidiecézní charitou Praha, za 
italskou stranu zůstal spolek Liberta Orvieto pod vedením 
Enia Colombiniho. V  takovém složení organizátorů se pořá-
dají všechny pokračující ročníky až do osmého ročníku. Druhý 
ročník byl jediný, kdy se běželo obráceným směrem z  Říma 
přes Orvieto do Prahy. 
Trasa: Roma – Bolsena – Orvieto – Bibbiena – San Giuseppe – 
Portogruaro – Tarvisio – Vyšší Brod – Sušice – Příbram – Praha. 
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štafeta ve dvou doprovodných vozidlech. Kromě kněze 
Petra a  svátku Corpus Domini byly připomenuty i  literární 
osobnosti, které putovaly z českých zemí do Itálie (Goethe, 
Mácha, Kafka)  Na české straně se  hlavním pořadatelem 
stala společnost Sportify ve spolupráci s Arcidiecézní chari-
tou Praha. Podporu akci dalo navíc i Ministerstvo kultury ČR 
a m.č. Praha 12.
Trasa: Praha – Jílové u Prahy – Osečany – Padařov – Veselí nad 
Lužnicí – Mladošovice – Kaplice – Rožmberk nad Vltavou – Bad 
Leonfelden – Lambach – Salzburg – Hall in Tirol – Costermano, 
Lago di Garda – Castiglione del lago – Fabro – Bolsena – Orvieto.

X. ročník  12.5. – 29.5. 2016
Pěší putování proběhlo ve 14 etapách o celkové délce cca 500 
km. Kromě kněze Petra a svátku Corpus Domini byly připo-
menuty osobnosti Karla IV. a  sv. Jana Nepomuckého, jejich 
vztah k Itálii a středověké souvislosti všech osobností. Na čes-
ké straně zůstala hlavním pořadatelem Sportify ve spoluprá-
ci s Arcidiecézní charitou Praha a Arcibiskupstvím pražským. 
Akci navíc podporují i  městské části Praha 1, která se stala 
i partnerským městem Orvieta,  Praha 12, Praha 7, Praha 6 
a Praha 4. Rozšiřuje se kulturní program o koncerty v Praze, 
Libeři, Křečovicích a  Borovanech a  o  přednášky a  literární 
pásma v Praze, na Zvěřinci, ve Svaté trojici a v Rožmitále na 
Šumavě.
Trasa: Praha – Jílové u Prahy – Osečany – Opařany – Veselí nad 
Lužnicí – Borovany – Kaplice – Rožmberk nad Vltavou – Bad 
Leonfelden – Salzburg – Maria Brettfall – Hintertux – Stigliano 
(Padova) – Bolsena – Orvieto.

VII. ročník  22.5. – 2.6. 2013
V  tomto ročníku se poprvé při příležitosti 750. výročí cesty 
kněze Petra běžela částečně i  přes rakouské území. Italská 
část trasy se soustředila na okolí Bolseny a Orvieta s velkole-
pými oslavami svátku výročí cesty kněze Petra a bolsenského 
zázraku.
Trasa: Praha – Sedlčany – Veselí nad Lužnicí – Kaplice – Vyšší 
Brod – Braunau – Salzburg – St.Johann im Pongau – Bucine -  
Bolsena – Orvieto. 

VIII. ročník   6.6. – 22.6. 2014
Při příležitosti 750. výročí svátku Corpus Domini začínala 
štafeta pátečním slavnostním večerním prologem v  areálu 
Pražského arcibiskupství a  Pražského hradu s  doprovodem 
tanečníků a ohňů.  Štafeta během po českém území a kombi-
nací běhu a jízdy na kole na rakouském území dosáhla  rakous-
ko – italských hranic na přechodu Brenner. V italské části se 
uskutečnila návštěva Říma a Vatikánu s příslušnými přejezdy 
doprovodnými vozidly. Akci poprvé podpořil i  Středočeský  
kraj. O celém putování a svátku Corpus Domini byl natočen 
půlhodinový dokument ČT v režii Otakára Schmidta.
Trasa: Praha – Sedlčany – Veselí nad Lužnicí – Kaplice – Vyšší 
Brod – Lambach – Salzburg – Hall in Tirol – Trento – Camposam-
piero – Cavarzere – Arezzo, Bucine – Roma – Ficulle – Montega-
bbione – Bolsena – Orvieto. 

IX. ročník  20.5. – 7.6.2015
Putování změnilo svůj charakter z  běhu na chůzi v  17 eta-
pách o  celkové délce 530 km. Zbylou část trasy překonala 
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Brod – Bad Leonfelden – Alpbach – Stumm – Mayrhofen – Tux – 
Bolsena – Orvieto.

XIV. ročník – symbolické připomenutí dvacátého výročí 
putování  9. - 12.10.2020
Z důvodů pandemie se v termínu svátku Corpus Domini ne-
mohly konat žádné hromadné akce. Na podzim proběhla jen 
krátká symbolická pouť „Dvacet let putování po stopách kně-
ze Petra“. Paralelně alespoň na dálku proběhlo podobné sym-
bolické připomenutí v Orvietu.
Trasa: Praha – Všetice – Osečany – Zvěřinec.

XV. ročník 22.5. – 3.6.2021
Z důvodů přetrvávající pandemie se putování zúžilo na území 
České republiky s oslavou svátku Corpus Domini v rakouském 
Bad Leonfeldenu, města ležícího na hranicích s ČR.
Trasa: Praha – Žampach – Všetice – Osečany – Jistebnice – Su-
doměřice u  Bechyně – Veselí nad Lužnicí – Třeboň – Borovany 
– Kaplice – Vyšší Brod – Bad Leonfelden.

XVI. ročník 2.6. – 19.6. 2022
Po dvouleté přestávce měla pouť opět cíl v Bolseně a Orvietu 
s ryze pěším charakterem s vyvrcholením noční poutí s Bol-
seny do Orvieta a slavnostní nedělní mší a procesím k oslavě 
svátku Corpus Domini.
Trasa: Praha – Všetice – Osečany – Javorová skála – Opařany – 
Sudoměřice u Bechyně – Veselí nad Lužnicí – Třeboň – Borovany 
– Kaplice – Vyšší Brod – Bad Leonfelden – Tux -  Verona – Bolsena 
– Orvieto.

XI. ročník 1.6. – 18.6. 2017
Pěší putování s  podtitulem v  zrcadle poutnickém ještě více 
zdůrazňuje poutnický charakter připomenutí cesty kněze Pet-
ra i dalších putování do Itálie. Proběhlo 15 etap, poprvé s osla-
vou svátku Corpus Domini ve čtvrtek 15.6. v rakouském Tuxu 
a posílení alpských etap na úkor etap italských, které se v tom-
to ročníku zužují  na tradiční noční pouť z Bolseny do Orvieta.
Trasa: Praha – Jílové u  Prahy – Křečovice – Javorová Skála – 
Hodětín – Třeboň – Čížkrajice – Bujanov – Vyšší Brod – Salzburg 
– Hintertux – alpské putování – Bolsena – Orvieto.

XII. ročník 18.5. – 3.6. 2018
Pěší putování s podtitulem „blíže k nebi“, kdy mottem cesty byl 
výhled do krajiny z  rozhleden a  vyvýšených míst a  v  podtextu 
i s výhledem do lidských duší. V českých zemích se stávají tradicí 
doprovodné kulturní akce. Byl natočen filmový dokument reži-
séra Karla Čtveráčka.  Proběhl prolog v Praze a 15 etap, znovu 
s dvěma vrcholy – oslavou svátku Corpus Domini v rakouském 
Tuxu ve čtvrtek 31.5., kdy je v Rakousku při příležitosti oslav svátku 
Corpus Domini státní svátek a nedělními oslavami 3.6. v Orvietu.
Trasa: Praha – Jílové u Prahy – Osečany – Padařov – Veselí nad 
Lužnicí – Jílovice – Čížkrajice – Omlenice – Vyšší Brod – Bad Leo-
felden – Salzburg – alpské putování – Tux – Bolsena – Orvieto.

XIII. ročník 6.6. - 23.6. 2019
Pěší putování s poselstvím evropské vzájemnosti po ustálené 
trase opět s přechodem Alp.
Trasa: Praha – Netvořice – Sedlčany – Jistebnice – Sudoměřice 
u Bechyně – Lomnice nad Lužnicí – Borovany – Kaplice – Vyšší 
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XVII. ročník 25.5. - 11.6.2023
Spolupořadatelem putování se stává spolek ALTÁN ART stále 
ve spolupráci s Arcidiecézní charitou Praha a Sportify. Putující 
překonávají Alpy zasněženým terénem okolo jezera Schlegei-
sspeicher. Pěší putování v 16 etapách v délce 350 km.
Trasa: Praha – Žampach – Všetice – Osečany – Javorová skála 
– Stádlec – Veselí nad Lužnicí – Třeboň – Borovany – Kaplice – 
Rožmberk nad Vltavou – Bad Leonfelden …  – Schlegeisspeicher 
– Stein … –  Lasino – Lago di Garda …- Bolsena – Orvieto.

XVIII. ročník 16.5. -  2.6.2024
Pěší trasa putování v šestnácti etapách o celkové délce 360 
km s doprovodnými akcemi ve spolupráci s obcemi – písničko-
vé recitály Hany Lundiakové a AnnyMarie D ´Almeidy, varhan-
ní koncerty, přednášky k historii putování a čtení z poutnické 
literatury. Poprvé je zařazena pěší trasa z Říma do Orvieta po 
poutní cestě Via Francigena.
Trasa: Praha – Všetice – Osečany – Jetřichovice – Dobronice – 
Veselí nad Lužnicí – Třeboň – Borovany – Kaplice – Vyšší brod 
– Bad Leonfelden - … Trento - … Roma – Monte Mario - … Sutri 
– Vetralla – Montefiascone – Bolsena - Orvieto. 

3. Plán cesty a program putování  
XIX. ročníku 5. - 22.6. 2025
Pěší trasa putování v tradičním historickém koridoru v šestnácti 
etapách o celkové délce 370 km s doprovodnými programy ve 
spolupráci s dotčenými obcemi. Přechod Alp pěší trasou od ra-
kouského jezera Slegeisspeicher ve Finkenbergu ke kostelu sv. 
Jakuba v italském Steinu. Putování vede poprvé přes Florencii. 

Prolog Praha
Čtvrtek 5.6. 15,30 – 18,00
15,30 – 16,30	 Kostel U Kajetánů, Nerudova 22, Praha 1 
	 Přednáška o historii svátku Corpus Domini 
	 (docent Václav Ledvinka)
	 Přednáška o novodobé historii putování 
	 Po stopách kněze kněze Petra z Prahy do Orvieta 
	 (Vladimír Drábek, Pavel Šimek)
16,45 – 17,15	 Arcibiskupský palác, Hradčanské náměstí 16, 
	 Praha 1, prohlídka Paláce   
17,15 – 18,00	 Slavnostní přijetí účastníků generálním 
	 vikářem Janem Balíkem v Arcibiskupském paláci  

Etapa I	  Praha, 16 km
Pátek 6.6. 8,00 – 16,15
Dopolední program
8,00 – 8,20	 Arcibiskupský palác, Hradčanské nám. 56, 
	 sraz účastníků
8,20 – 8,30	 Slavnostní zahájení putování s představiteli
	 Arcibiskupství pražského a se starostkou Prahy 1
8,50 – 9,10	 Písecká brána, setkání s panem místostarostou
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	 Prahy 6 Janem Lacinou, Čtení z Knihy poselství
9,20 – 9,30	 Stroj času na Letné (Metronom)    
	 informace o novodobé historii putování
10,00 – 11,00	 Clam Gallasův palác, Husova 20                                      
	 Přijetí účastníků náměstkem primátora hl.m.
	 Prahy Jiřím Pospíšilem, prohlídka paláce
11,30 – 11,45	 Karlovo náměstí 35                                    
	 Pamětní deska Karla Hynka Máchy, 
	 setkání se starostou Prahy 2,  
	 informace o Máchově italské cestě 
12,15 – 12,20	 Vyšehrad, prostor před Kostelem sv. Petra a Pavla
	 Čtení z knihy poselství
Odpolední program
13,00 – 13,45	 Café na půl cesty, setkání se starostou Prahy 4 
14,30 – 15,00	 Občerstvení U Sparty                                          
16,00 – 16,15	 Kostel Nanebevzetí Panny Marie, Modřany
	 setkání se starostou Prahy 12, 
	 Čtení z Knihy poselství

II. etapa           Praha, Modřany – Lešany   29 km                   
Sobota 7.6. 7,45 – 18,30
7,45 – 8,00 	 Kostel Nanebevzetí Panny Marie, Modřany           
	 Požehnání na cestu pana faráře Pecinovského
9,00	 Rozcestník Nádraží Zbraslav                   
9,30 – 9,50	 Arcibiskupský altán                                  
	 Čtení z poezie Vladimíra Holana
11,00 – 11,10	 Dolní Břežany, Městský úřad, setkání s radním
14,00 – 14,45	 Libeř Kostel sv. Jiljí. Hudební vystoupení: 
	 Vlastislav Matoušek s čtením z poezie VH

15,45 – 16,00	 Jílové u Prahy, MÚ, setkání s místostarostou
17,15 – 17,30	 Kamenný Přívoz                                                                    
18,30	 Zámek Lešany, setkání se starostou, 
	 prohlídka Síně Františka Hrubína

III. etapa	 Lešany – Všetice, 19 km
Neděle 8.6.  8,30 – 19,00
8,30	 Lešany, zámek                                                              
9,40 – 10,00	 Krňany, obecní úřad                               
	 setkání se starostou, informace o putování                          
10,35 – 10,50	 Smetanova studánka                              
	 Čtení Karel Hynek Mácha: Poutník
11,20 – 11,40	 Vyhlídka Myšák                                       
	 Čtení Karel Hynek Mácha: Pouť Krkonošská
12,40 – 13,00	 Vyhlídka Mařenka                                 
	 Čtení Karel Hynek Mácha: Márinka
13,10 – 13,40	 Vyhlídka Máj                                          
	 Čtení Karel Hynek Mácha: Máj
15,30 – 16,00	 Netvořice, MÚ                                       
	 setkání se starostkou 
16,00 – 17,15	 přednáška o putování po Indii
19,00	 Všetice                                                   

IV. etapa	 Všetice – Osečany 22 km - … Chlum
Pondělí 9.6. 8,00 – 20,00
8,00 –  8,20	 Všetice                                                             
	 Start IV. etapy  s dětmi z Netvořic a Neveklova     
9,00 – 9,15	 Kříž Radslavice                                           
	 Informace o putování z Prahy do Orvieta, I. část
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10,30 – 10,45	 Zámek Tloskov                                           
	 Informace o putování z Prahy do Orvieta, II. část
11,15 – 12,15	 Městský úřad Neveklov                           
	 setkání se starostou
	 Malý písničkový recitál Hany Stinky Lundiakové
15,15 – 15,30	 Křečovice, obecní úřad, setkání se starostou       
16,45 – 17,15	 Rozhledna Drahoušek                              
17,45 – 19,45	 Osečany, obecní úřad, setkání se starostou

V. etapa	 Chlum – Jetřichovice 25 km
Úterý 10.6. 6,00 – 16,30
6,00	 Chlum                                                                              
6,50 – 7,00	 Zřícenina větrného mlýna Příčovy           
7,50 – 8,10	 Informační centrum Sedlčany                  
	 setkání se starostou 

8,30 – 8,40	 konec Sedlčanské retenční nádrže            
	 Informace o putování pro děti ze ZŠ                   
10,40 –11,20	 Jesenice, kostel                                            
	 Prohlídka kostela a Informace 
	 o putování pro děti ze ZŠ
11,20 – 11,40	 Jesenice MÚ, setkání se starostou                                    
13,45 – 14,30	 Měšetice                                                       
	 Prohlídka máchovských míst a přednáška
	 O Máchově cestě do Itálie           
15,00 – 15,45	 Městský úřad  Sedlec-Prčice                    
	 setkání se starostkou
16,30	 Jetřichovice                                                 

VI. etapa	 Jetřichovice – Dobronice 29 km
Středa 11.6. 7,15 – 19,00
7,15	 Jetřichovice, Penzion Merano                                     
9,00 – 9,15	 Chlum, kamenná zvonička                          
	 Čtení  z Komenského Labyrint světa a ráj srdce
10,00 – 10,30	 Jistebnice, MÚ, setkání se starostou
11,00 – 11,45	 Kostel sv. Máří Magdalény                         
	 Koncert Anamária d´Almeida 
12,45 – 13,15	 Padařov                                                          
	 Čtení z Komenského Labyrint světa a ráj srdce           
15,15 – 16,00	 Opařany, OÚ, setkání s představiteli obce  
16,40 – 17,30	 Stádlec, OÚ, setkání s představiteli obce
19,00	 Dobronice                                                     

VII. etapa	 Dobronice – Veselí nad Lužnicí 30 km
Čtvrtek 12.6. 7,45 – 18,30
7,45	 Dobronice                                            

Popisek 
krátký o 
čem foto je 

Popisek krátký 
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10,00 – 10,20	 Obecní úřad Sudoměřice u Bechyně        
	 setkání se starostou
12,10 – 12,40	 Komárov, OÚ                                                                           
13,50 – 14,10	 Zálší. Prohlídka obecní školy         
14,30 – 15,00	 Mažice                                                                                                            
15,45 – 16,15	 Borkovice                                                     
	 setkání se starostkou a s chodci za úplňku
18,00 – 18,30	 Veselí nad Lužnicí, setkání se starostou

VIII. etapa	 Veselí nad Lužnicí – Třeboň 29 km 
Pátek 13.6. 7,45 – 17,30
7,45 – 8,00	 Veselí nad Lužnicí MÚ                                                                              
9,30 – 9,40	 Vlkov  informace o putování                
12,45 – 13,00	 Lomnice Městský úřad 
	 setkání s představiteli obce           
16,30 – 17,00	 Třeboň, prohlídka Radniční věže                               

IX. etapa	 Třeboň – Borovany 21 km                      
Sobota 14.6. 7,50 – 17,00
7,50 – 8,30	 Kavárna DéKáčko, Svobody 1282 Třeboň                
8,45 – 8,50	 Socha loutnisty, Lázně Třeboň               
	 Čtení z Goetheho Italské cesty I
8,55 – 9,00	 Plastika ženy, Lázně Třeboň                   
	 čtení z Goetheho Italské cesty II
9,55 – 10,00	 Břilický dub, čtení z Goetheho Italské cesty III
10,55 – 11,25	 Libín
12,35 – 12,40	 U Adamce, Ledenice                                
	 Čtení z Goetheho Italské cesty IV
13,30 – 15,30	 Ledenice, setkání se starostou, prohlídka kostela
16,45 – 17,00	 Borovany, setkání se starostou

X. etapa	 Borovany – Kaplice 28 km
Neděle 15.6. 7,45 – 18,45
7,45 – 8,00	 Klášter Borovany, start etapy   
9,30 – 9,45	 Trhové Sviny, Městský úřad, setkání se starostou
10,30 – 11,30	 Poutní kostel Nejsvětější Trojice. Poutní mše
12,10 – 13,10	 Čížkrajice, OÚ, setkání se starostou
13,45 – 14,00	 Slavče, OÚ, setkání se starostkou                                             
15,20 – 16,00	 Besednice, MÚ, setkání se starostkou
18,15 – 18,45	 Kaplice, MÚ, setkání se starostou

XI. etapa	 Kaplice  – Rožmberk 24 km
Pondělí 16.6.  7,45 – 17,30
7,45 – 8,00	 Kaplice, městský úřad                              
8,35 – 8,45	 zámeček Schrotter. Informace o putování
9,50 – 10,00	 zřícenina hradu Louzek                           
	 Čtení Hermann Hesse: Putování
11,15 – 12,00	 Bujanov, obecní úřad                              
	 setkání s místostarostou, rozjímání s tradičními  
	 koláči, muzeum koněspřežné dráhy 
13,10 – 14,00	 Rožmitál na Šumavě, obecní úřad                                 
	 setkání se starostkou 
14,00 – 14,30	 varhanní koncert v kostele sv. Šimona a Judy                                     
16,15 – 17,00	 Rožmberk MÚ, setkání se starostou
17,00 – 17,30	 prohlídka kostela 

XII. etapa	 Rožmberk – Bad Leonfelden 22 km
Úterý 17.6.  8,15 – 17,00
8,15	 Rožmberk, městský úřad                                                 
10,00 – 10,15	 Vyšší Brod, Rožmberská brána kláštera   
10,45	 Vodopády svatého Wolfganga                  
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11,15	 Mnichovice                                                   
12,20 – 12,40	 hraniční přechod Mnichovice-Durnau    
	 Čtení z deníků a aforismů Franze Kafky, 
	 oběd z vlastních zásob                         
14,30 – 15,00	 Pffarkirche Bad Leonfelden                       
15,00	 přejezd autem do Vyššího Brodu                                                                 
15,30 – 16,30	 prohlídka Kláštera

XIII. etapa	 Kaplice … Finkenberg – Kostel sv. Jakuba 
	 … - Florencie 12,6 km 
Středa 18.6.  5,00 – 20,30
5,00	 odjezd z Kaplice, Penzion Míková
10,00	 jezero Schlegeisspeicher, Rakousko
	 přejezd 400 km                                                                          
10,15	 kostel Finkenberg                                                       
12,50 – 13,00	 Hranice Rakousko – Itálie                                               
14,10	 Stein, Itálie                                                       
15,00	 Kostel sv. Jakuba                                  
20,30	 Florencie, přejezd 450 km

XIV. etapa	 Florencie  15 km
Čtvrtek 19.6.  8,30 – 19,00
8,30 – 11,00	 účast na oslavách svátku Corpus Domini
11,00 – 18,00	 poutní procházka Florencií                                       

XV. etapa	 Florencie – Siena 15 km - Orvieto 
pátek 20.6.  8,00 – 19,00
8,30 –10,00	 přejezd do Sieny 90 km
10,00 – 16,00	 poutní procházka Sienou     
16,00 – 17,30	 přejezd do Orvieta 115 km

XVI. etapa	 Bolsena - Orvieto,  30 km
Sobota 22.6. 9,00 - Neděle 23.6. 13,00
9,00 – 16,00	 poutní procházka Orvietem  
20,00	 přejezd do Bolseny                                                                                                                              
22,00	 Bolsena
	 Z Bolseny vychází tradičně poutníci 
	 na noční pouť. V procesí cca 400 putujících. 
	 Prochází se přírodním  terénem. Nocí se line 
	 osvětlený had poutníků s čelovkami.
	 Po cestě jsou tři zastavení. 
	 Do Orvieta dorazí poutníci nad ránem.
06,00	 Orvieto
09,00 – 10,30	 Slavnostní mše v katedrále
10,30 – 13,00	 Slavnostní procesí prochází katedrálou 
	 a dále okružní trasou Orvietem
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 … víra je pouť 
a my jsme poutníky 

na této zemi 

(papež František)
        

               
Text: Václav Ledvinka, Vladimír Drábek

Kresby, foto: Renáta Drábková
Grafika: Linda Hušková


